
1. Знание места  тРНК в биосинтезе 
1. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент

молекулы ДНК, на которой синтезируется участок центральной петли

тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов:

ГЦЦТААТТАЦГГГЦА. Установите нуклеотидную последовательность

участка тРНК, который синтезируется на данном фрагменте, и

аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе

биосинтеза белка, если третий триплет соответствует антикодону тРНК.

Ответ поясните. Для решения задания используйте таблицу генетического

кода.

Схема решения задачи включает:
1) нуклеотидная последовательность участка тРНК –

ЦГГАУУААУГЦЦЦГУ;

2) нуклеотидная последовательность антикодона ААУ (третий

триплет) соответствует кодону на иРНК УУА;

3) по таблице генетического кода этому кодону соответствует

аминокислота ЛЕЙ, которую будет переносить данная тРНК.

2. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент

молекулы ДНК, на которой синтезируется участок центральной петли

тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов:

АЦГЦГАЦГТГГТЦГА. Установите нуклеотидную последовательность

участка тРНК, который синтезируется на данном фрагменте, и

аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе

биосинтеза белка, если третий триплет соответствует антикодону тРНК.

Ответ поясните. Для решения задания используйте таблицу генетического

кода.

Схема решения задачи включает:
1) нуклеотидная последовательность участка тРНК:

УГЦ ГЦУ ГЦА ЦЦАГЦУ;

2) нуклеотидная последовательность антикодона – ГЦА (третий

триплет) соответствует кодону на иРНК ЦГУ;

3) по таблице генетического кода этому кодону соответствует

аминокислота АРГ, которую будет переносить данная тРНК.

3. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент

молекулы ДНК, на которой синтезируется участок центральной петли

тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов:

ЦГААТЦГАЦЦГГААТ. Установите нуклеотидную последовательность

участка тРНК, который синтезируется на данном фрагменте, и

аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе

биосинтеза белка, если третий триплет соответствует антикодону тРНК.

Ответ поясните. Для решения задания используйте таблицу генетического

кода.

Схема решения задачи включает:
1) нуклеотидная последовательность участка тРНК:

ГЦУУАГЦУГГЦЦУУА;

2) нуклеотидная последовательность антикодона (третий триплет –

ЦУГ) соответствует кодону на иРНК – ГАЦ;

3) по таблице генетического кода этому кодону соответствует

аминокислота АСП, которую будет переносить данная тРНК.

4. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент

молекулы ДНК, на которой синтезируется участок центральной петли

тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов:

ЦГААТЦААТЦГГААТ. Установите нуклеотидную последовательность

участка тРНК, который синтезируется на данном фрагменте, и

аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе

биосинтеза белка, если третий триплет соответствует антикодону тРНК.

Ответ поясните. Для решения задания используйте таблицу генетического

кода.

Схема решения задачи включает:
1) нуклеотидная последовательность участка тРНК:

ГЦУУАГУУАГЦЦУУА;

2) нуклеотидная последовательность антикодона УУА (третий

триплет) соответствует кодону на иРНК ААУ;

3) по таблице генетического кода этому кодону соответствует

аминокислота АСН, которую будет переносить данная тРНК.

5. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент

молекулы ДНК, на котором синтезируется участок центральной петли

тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов:

АЦГЦГАГТЦГГТЦГА. Установите нуклеотидную последовательность

участка тРНК, который синтезируется на данном фрагменте, и

аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе

биосинтеза белка, если третий триплет соответствует антикодону тРНК.

Ответ поясните. Для решения задания используйте таблицу генетического

кода.

Схема решения задачи включает:
1) нуклеотидная последовательность участка тРНК:

УГЦГЦУЦАГЦЦАГЦУ;

2) нуклеотидная последовательность антикодона ЦАГ (третий

триплет) соответствует кодону на иРНК ГУЦ;

3) по таблице генетического кода этому кодону соответствует

аминокислота ВАЛ, которую будет переносить данная тРНК.

Знание ДНК 
6. Фрагмент    нуклеотидной    цепи    ДНК    имеет    последовательность: А-А-Г-Т-Г-А-Ц. Определите нуклеотидную последовательность второй цепи и общее число водородных связей, которые образуются между двумя цепями. Объясните полученные результаты.

Схема решения задачи включает:
1)
А комплементарен Т, а Г – Ц, следовательно, последователь-

ность нуклеотидов во 2-ой цепи ДНК будет: Т-Т-Ц-А-Ц-Т-Г;

2)
между нуклеотидами А и Т образуются 2 водородные связи,

всего водородных связей 2 х 4 = 8;

3)  между нуклеотидами Г и Ц три водородные связи, всего связей

    3 х 3 = 9, общее число связей между цепями 8 + 9 = 17.
Знание процесса биосинтеза:по известным компонентам биосинтеза найти неизвестные
А. По ДНК определить другие компоненты
18. Одна из цепей ДНК имеет последовательность нуклеотидов:

ТГТЦТГТТЦААГГГА. Определите последовательность нуклеотидов на

иРНК и соответствующую последовательность аминокислот фрагмента

молекулы белка. Объясните, что произойдет со структурой фрагмента

молекулы белка, если в цепи ДНК выпадет третий триплет нуклеотидов.

Для выполнения задания используйте таблицу генетического кода.

Элементы ответа:
1) последовательность нуклеотидов иРНК:

АЦАГАЦААГУУЦЦЦУ;

2) последовательность аминокислот: тре-асп-лиз-фен-про;

3) выпадение третьего триплета ТТЦ ведет к выпадению из

полипептидной цепи аминокислоты лизина (лиз) и изменению

первичной структуры белка.

15. Одна из цепей ДНК имеет последовательность нуклеотидов:

ТГТЦТГТТЦААГГГА. Определите последовательность нуклеотидов на

иРНК и соответствующую последовательность аминокислот фрагмента

молекулы белка. Объясните, что произойдет со структурой фрагмента

молекулы белка, если в цепи ДНК выпадет третий триплет нуклеотидов.

Для выполнения задания используйте таблицу генетического кода.

Элементы ответа:
1) последовательность нуклеотидов иРНК:

АЦАГАЦААГУУЦЦЦУ;

2) последовательность аминокислот: тре-асп-лиз-фен-про;

3) выпадение третьего триплета ТТЦ ведет к выпадению из

полипептидной цепи аминокислоты лизина (лиз) и изменению

первичной структуры белка.

16. Одна из цепей ДНК имеет последовательность нуклеотидов:

ТЦАГГАТГЦАТГАЦЦ. Определите последовательность нуклеотидов на

иРНК и соответствующую последовательность аминокислот фрагмента

молекулы белка.

Объясните, что произойдет со структурой фрагмента молекулы белка,

если в первом триплете цепи ДНК произошло удвоение третьего

нуклеотида. Для выполнения задания используйте таблицу генетического

кода.

Элементы ответа:
1) последовательность нуклеотидов иРНК: АГУЦЦУАЦГУАЦУГГ;

2) последовательность аминокислот в фрагменте молекулы белка

по данной цепи ДНК: сер-про-тре-тир-три- . . .;

3) удвоение в цепи ДНК третьего нуклеотида в первом триплете

привело к изменению последовательности их расположения, в

связи с этим меняется аминокислотная последовательность в

фрагменте молекулы белка.

7. Фрагмент цепи ДНК имеет следующую последовательность нуклеотидов: ЦГГЦАТГЦАГТГ. Определите последовательность нуклеотидов на иРНК, антикодоны тРНК и последовательность аминокислот соответствующего фрагмента молекулы белка, используя таблицу генетического кода.

Схема решения задачи включает:
1)
последовательность на иРНК: ГЦЦГУАЦГУЦАЦ;

2)
антикодоны молекул тРНК: ЦГГ, ЦАУ, ГЦА, ГУГ;

3)
последовательность аминокислот: ала-вал-арг-гис.

По тРНК
14. В биосинтезе полипептида участвуют молекулы тРНК с антикодонами

УАЦ, УУУ, ГЦЦ, ЦАА в данной последовательности. Определите

соответствующую последовательность нуклеотидов на иРНК, ДНК и

последовательность аминокислот фрагмента молекулы белка, используя

таблицу генетического кода.

Схема решения должна включать:
1) последовательность на иРНК: АУГАААЦГГГУУ;

2) фрагмент цепи ДНК: ТАЦТТТГЦЦЦАА;

3) аминокислотная последовательность: мет-лиз-арг-вал.

14. В биосинтезе полипептида участвуют молекулы тРНК с антикодонами

УАЦ, УУУ, ГЦЦ, ЦАА в данной последовательности. Определите

соответствующую последовательность нуклеотидов на иРНК, ДНК и

последовательность аминокислот фрагмента молекулы белка, используя

таблицу генетического кода.

Схема решения должна включать:
1) последовательность на иРНК: АУГАААЦГГГУУ;

2) фрагмент цепи ДНК: ТАЦТТТГЦЦЦАА;

3) аминокислотная последовательность: мет-лиз-арг-вал.

17. В биосинтезе полипептида последовательно участвуют молекулы тРНК с

антикодонами УГА, АУГ, АГУ, ГГЦ, ААУ. Определите нуклеотидную

последовательность участка цепи молекулы ДНК, который несет

информацию о синтезируемом полипептиде, и число нуклеотидов,

содержащих аденин (А), гуанин (Г), тимин (Т), цитозин (Ц) в

двухцепочечной молекуле ДНК. Ответ поясните.

Элементы ответа:
1) антикодоны тРНК комплементарны кодонам иРНК, а

последовательность нуклеотидов иРНК комплементарна одной

из цепей ДНК;

2) участок цепи ДНК – ТГААТГАГТГГЦААТ;

3) число нуклеотидов: А – 9, Т – 9 , Ц – 6 , Г – 6.

Мутация
13. Одна из цепей ДНК имеет последовательность нуклеотидов:

АТААГГАТГЦЦТТТТ. Определите последовательность нуклеотидов на

иРНК и соответствующую последовательность аминокислот фрагмента

молекулы белка. Объясните, что произойдет со структурой фрагмента

молекулы белка, если второй триплет нуклеотидов выпадет из цепи ДНК.

Для выполнения задания используйте таблицу генетического кода.

Элементы ответа:
1) последовательность нуклеотидов в иРНК:

УАУУЦЦУАЦГГАААА;

2) последовательность аминокислот в фрагменте молекулы белка

по данной цепи ДНК: тир-сер-тир-гли-лиз-;

3) триплеты нуклеотидов ДНК кодируют аминокислоты в белке.

Выпадение второго триплета на ДНК – АГГ ведет к выпадению

из полипептидной цепи аминокислоты серина (сер).

Мутации
9. В каких случаях изменение последовательности нуклеотидов ДНК не

влияет на структуру и функции соответствующего белка?

Элементы ответа:
1) если в результате замены нуклеотида возникает другой кодон,

кодирующий ту же аминокислоту;

2) если кодон, образовавшийся в результате замены нуклеотида,

кодирует другую аминокислоту, но со сходными химическими

свойствами, не изменяющую структуру белка;

3) если изменения нуклеотидов произойдут в межгенных или

нефункционирующих участках ДНК.

Количественные вычисления
8. В трансляции участвовало 50 молекул тРНК. Определите, во сколько раз молекула полипептида легче участка молекулы иРНК, на которой он синтезируется.    Средняя    молекулярная    масса    аминокислоты    110, нуклеотида – 300. Ответ поясните

Схема решения задачи включает:
1)
поскольку одна тРНК переносит одну аминокислоту, то белок

состоит из 50 аминокислот;

2)
одну  аминокислоту  кодирует  триплет  нуклеотидов, значит,

белок из 50 аминокислот будут кодировать 50 х 3 = 150

нуклеотидов на иРНК;

3)
молекулярная масса белка 50 х 110 = 5500, иРНК 150 х 300 =

= 45000; белок легче иРНК в 8 раз.

11. Белок состоит из 100 аминокислот. Установите, во сколько раз

молекулярная масса участка гена, кодирующего данный белок,

превышает молекулярную массу белка, если средняя молекулярная масса

аминокислоты – 110, а нуклеотида – 300. Ответ поясните.

Элементы ответа:
1) генетический код триплетен, следовательно, белок, состоящий

из 100 аминокислот, кодируют 300 нуклеотидов;

2) молекулярная масса белка 100 х 110 = 11000; молекулярная

масса гена 300 х 300 = 90000;

3) участок ДНК тяжелее, чем кодируемый им белок, в 8 раз

(90000/11000).

12. Полипептид состоит из 20 аминокислот. Определите число нуклеотидов

на участке гена, кодирующем первичную структуру этого полипептида,

число кодонов на иРНК, соответствующее этим аминокислотам, и число

молекул тРНК, участвующих в биосинтезе этого полипептида. Ответ

поясните.

Элементы ответа:
1) генетический код ДНК триплетен, поэтому участок гена ДНК,

кодирующий полипептид из 20 аминокислот, содержит 20 х 3 =

60 нуклеотидов;

2) информационная часть иРНК содержит 20 кодонов;

3) для биосинтеза данного полипептида понадобится 20 молекул

тРНК.

Знание белков
10. Белки, входящие в состав организма, сильно различаются, однако

известно всего 20 видов аминокислот, из которых они образуются.

Объясните, с чем связаны их отличия.

Элементы ответа:
1) молекулы белков различаются числом аминокислотных

остатков;

2) молекулы белков отличаются составом аминокислотных

остатков;

3) последовательность соединения аминокислотных остатков

различается у разных белков.


